

и к награждению через один орден. Дабы министры не злоупотребляли этой статьёй, статья 110 предписывала: «Не дозволяется входить с представлениями о награждении за выдающиеся отличия: 1) с допущением одновременно более одного из указанных в предшедшей (109) статье изъятий, и 2) одного и того же лица два раза сряду»¹⁴.

Однако и здесь для Петра Аркадьевича было сделано исключение. По отношению к нему было допущено несколько предусмотренных законом «изъятий». Кроме того, представляли его с такими «изъятиями» не «два раза сряду», а гораздо чаще. Чтобы не утомлять читателя перечислением всех орденов премьер-министра и дат их пожалования, отмечу только первый и последний из полученных им орденов. 30 августа 1893 года коллежский асессор Столыпин был удостоен ордена св. Анны 3-й степени, а 10 апреля 1911 года председатель Совета министров был пожалован орденом св. Александра Невского при высочайшем рескрипте. При этом Пётр Аркадьевич «перескочил» через пять орденов: св. Станислава

всех трёх степеней и св. Владимира 4-й и 2-й степеней. Для представления к ордену Белого Орла требовалось соблюсти пятилетний срок с момента получения предшествующего ему в наградной иерархии ордена св. Владимира 2-й степени. Столыпин не только «перескочил» через этот последний орден, но и ухитрился быть пожалованным орденом Белого Орла всего-навсего через два года и четыре месяца после награждения Аннинской лентой. По очень точному замечанию историка Дениса Шилова, у Столыпина период между получением Аннинской и Александровской ленты составил всего 4,5 года, тогда как у любого другого сановника из ближайшего окружения премьер-министра — от 8 до 14 и более лет¹⁵.

Как известно, вечером 1 сентября 1911 года Пётр Аркадьевич Столыпин прибыл на парадное представление оперы «Сказка о царе Салтане» в Киевском городском театре

Траурная процессия в Киево-Печерскую лавру, мимо памятника Богдану Хмельницкому.

7 сентября 1911 г.

тре, где присутствовал и Николай II. Председатель Совета министров был во всех регалиях. На левой стороне его груди была прикреплена серебряная звезда ордена св. Александра Невского, на шее на узкой синей ленте висел орден Белого Орла, а несколько ниже — шейный крест св. Владимира 3-й степени. Во втором антракте к Столыпину внезапно подошёл неизвестный в чёрном фраке, Дмитрий Богров, и дважды выстрелил в упор. Одна пуля попала в орден св. Владимира, другая — прострелила премьер-министру руку. В первый момент показалось, что Владимирский крест спас Столыпину жизнь. В этом увидели знак свыше: именно в Киеве князь Владимир крестил Русь. Однако через несколько дней врачи обнаружили у Столыпина признаки брюшного воспаления: печень была поражена не пулей, а осколками ордена св. Владимира... 5 сентября Столыпин скончался.

9 сентября 1911 года тело Петра Аркадьевича было погребено на территории Киево-Печерской лавры. Августейшая чета на траурной церемонии не присутствовала...



Примечания

1. Цит. по: Чупринин С. Труды и дни П. Д. Боборыкина//Боборыкин П. Д. Соч. Т. 1. М. 1993. С. 17.
2. Там же. С. 8.
3. Боборыкин П. Д. Поумнел//Там же. Т. 2. М. 1993. С. 424.
4. Там же. С. 439.

5. Воронихин А. В. Исторический календарь царствования Александра III. Саратов. 2001. С. 62, 105, 117.
6. Шилов Д. Н. Государственные деятели Российской империи. Главы высших и центральных учреждений. 1802–1917. Библиографический справочник. СПб. 2002. С. 689–690.

7. Цит. по: Шепелёв Л. Е. Чиновный мир России: XVIII — начало XX в. СПб. 1999. С. 41, 406.
8. Боборыкин П. Д. Поумнел. С. 440.
9. Там же. С. 518.
10. Там же. С. 517.
11. Блок А. А. Об искусстве. М. 1980. С. 303, 480; Русская эпиграмма (XVIII —

начало XX века). Л. 1988. С. 500, 664.

12. Свод законов Российской империи. Учреждение орденов и других знаков отличия. Издание кодификационного отдела при Государственном совете. СПб. 1892. С. 14.
13. Там же. С. 17.
14. Там же. С. 15.
15. Шилов Д. Н. Указ. соч. С. 19.